

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Романова Дмитрия Владимировича  
на тему «Психические расстройства в дерматологической практике  
(психопатология, эпидемиология, терапия)», представленной к защите на  
соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям  
14.01.06 – «Психиатрия» и 14.01.10 – «Кожные и венерические болезни»  
(медицинские науки)**

Актуальность темы диссертации Романова Д.В. не вызывает сомнения и обусловлена как высокой распространенностью, так и выраженным негативным влиянием психической патологии в учреждениях дерматологической сети. Особую значимость в этом плане приобретают нарушения, небезосновательно обозначенные автором исследования как «психические расстройства, реализующиеся в пространстве кожного покрова», прежде соотносимые в дерматологической литературе с собирательным понятием «патомимия». Проблема дифференцированных психопатологических/психологических характеристик этих расстройств и их соотношений с объективно регистрируемыми кожными (соматовегетативными/артифициальными) нарушениями в настоящее время остается мало изученной. До сих пор не определены их основные эпидемиологические параметры, остаются недостаточно разработаны терапевтические подходы и оптимальные формы организации медицинской помощи.

В автореферате диссертации автором приведены обладающие высокой научной новизной результаты комплексного (клинического, дерматологического, психопатологического) исследования, выполненного на крупной репрезентативной выборке (всего – 1738 набл.: 193 и 1545 набл. клинической и эпидемиологической выборок соответственно), сформированной в дерматологической сети. Бесспорной теоретической значимостью обладает сформулированная соискателем исходя из многомерного психодерматологического подхода концептуальная модель бинарной структуры изученных расстройств. В ее основу положена гипотеза о базисной (первичной) роли патологических кожных ощущений (кознестезиопатий), особенностями которых определяются производные психопатологические феномены, и что особенно значимо – характеристики дерматологического статуса больных. Несомненной заслугой автора является всесторонняя проверка выдвинутых теоретических положений в специально организованных эпидемиологическом, психологическом и терапевтическом фрагментах исследования, выполненных на высоком научно-методологическом уровне с использованием адекватных статистических подходов.

Высокая практическая значимость исследования связана с разработкой унифицированной – построенной по единому принципу – систематики, интегрирующей как дерматологические, так и психопатологические параметры изученных расстройств. Такая классификационная система позволяет оптимизировать процесс дифференциальной диагностики, а соответственно существенно повысить эффективность проводимой терапии, осуществляемой в соответствии с принципами психосоматической медицины (сочетание дерматотропных и психотропных средств с психотерапией). Особо следует

отметить значимость разработки организационных подходов, позволяющих обеспечивать оптимальное междисциплинарное взаимодействие дерматовенерологов и психиатров/психологов.

Полученные результаты и выводы соответствуют поставленным цели и задачам исследования, а положения, выносимые на защиту, обоснованы и полностью отражают суть исследования. По теме диссертации опубликована тридцать одна печатная работа, в которых отражены основные результаты исследования. Диссертационное исследование Романова Д.В. углубляет понимание механизмов взаимодействия кожного покрова и психики при формировании психосоматической патологии, внося несомненный научный вклад в развитие актуального современного направления интегративной медицины – психодерматологии.

Таким образом, диссертация Романова Дмитрия Владимировича на тему «Психические расстройства в дерматологической практике (психопатология, эпидемиология, терапия)», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему, обладает высокой научной новизной, теоретической и практической значимостью, содержит решение значимой для дерматологии и психиатрии проблемы психопатологии психических расстройств, реализующихся в пространстве кожного покрова, и соответствует критериям, изложенным в п. 9 положения о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям 14.01.06 – «Психиатрия» и 14.01.10 – «Кожные и венерические болезни» (медицинские науки).

Профессор кафедры кожных и венерических болезней  
ГБОУ ВПО «Саратовский государственный медицинский  
университет имени В. И. Разумовского»  
Минздрава России,  
доктор медицинских наук, профессор

Бакулев Андрей Леонидович



ПОДПИСИ  
ЗАВЕРЯЮЩИЙ  
НАЧАЛЬНИК ОКСГМУ

Почтовый адрес: 410028, г. Саратов, ул. Провиантская, дом 22  
Телефон/факс: (845-2)-22-38-55  
E-mail: al\_ba05@mail.ru  
28 октября 2014 года